



我们离你最近

昨日,省十四届人大常委会第九次会议审议通过《淮安市地理标志促进和保护条例》,自2024年8月1日起施行。

记者获悉,《淮安市地理标志促进和保护条例》(以下简称《条例》)是淮安市在全国率先以设区市地方性立法形式探索地理标志专门立法工作,从地方立法层面为地理标志产业发展提供制度支撑,为地理标志产业长期、稳定和安全发展提供法律支持。

■融媒体记者 杨尚 蔡雨萌 通讯员 王颖 朱斌斌

我市在全国率先出台地市级地理标志促进和保护条例

地标『金名片』致富『金钥匙』



淮安自古物产繁盛,农产品和水产品种类丰富、质地优良。

火爆“出圈”的盱眙龙虾、膏满黄肥的洪泽湖螃蟹、鲜红透亮的淮安红椒……

近年来,地理标志已成为淮安产业发展的显著独特优势。

截至目前,淮安拥有地理标志商标131件,地理标志数量位居全省第一、全国领先。

同时,淮安地理标志产品品牌价值逐年增加,仅以盱眙龙虾为例,2023年品牌价值已达353.12亿元。



地理标志“土特产”,一头连着乡村振兴,一头连着人民对美好生活的向往。

“淮安红椒果形饱满、色泽鲜艳,销量一直很好,是我们农户的‘致富果’。”淮安红椒种植户周宜林承包了60多亩地种植淮安红椒。她期待淮安红椒能够得到更好的发展与推广,使更多种植户实现增收致富。

为推动地理标志产业高质量发展,我市出台《条例》,确立了促进产业发展、加强地理标志保护、提升产品品牌价值、助力乡村振兴的立法目的,创新制定地理标志针对性保护机制。

从政策措施,到企业培育,再到质量监管……《条例》从淮安市地理标志促进和保护工作的经验出发,及时应对工作中发现的问题,切实促进淮安市地理标志培育与运用、推动地理标志产业融合、有效释放地理标志在乡村振兴方面的作用。



《条例》从立法层面规定“地理标志管理人、使用人应当按照相应的标准、管理规范或者规则要求,保证产品质量”,明确地理标志权利人的主要权责,并结合实践规定“地理标志管理人不得通过制定、发布含有排除、限制竞争内容的章程、规则、决定、通知、标准等方式实施垄断”,明确地理标志权利人不得作出的行为。

地理标志具有“保护一个产品、带动一批企业、做强一个产业、富裕一方百姓、推动一方发展”的“点金”魔力。江苏省盱眙龙虾协会副会长张承东表示,《条例》对于盱眙龙虾产业发展既是“保护神”,又是“加速器”。《条例》的施行,将有力遏止地理标志产品所遭遇的侵权行为,以地理标志高质量发展为区域高质量发展注入强劲动能。

